

Годъ I.

Воскресенье 29 Октября 1908 года.

№ 215.

СЪВЕРНЯ ЗЕМЛЯ

ОТДЪЛЬНЫЙ № 3 КОП.
Моледонъ конторы и редакции № 158.

Главная контора
(Московская улица, д. Я. Я. Юшина) открыта ежедневно, кроме праздников, съ 9 ч. утра до 6 ч. вечера. Такса за объявление: впереди текста 15 коп., и позади 8 коп., за строку пятити или занимаемое ею мѣсто за каждый разъ, за число разъ свыше 5 платят по соглашению създателей авторовъ, мелких рукоиси и стихотвореній редакціи не возврашаются.

Редакція
(Московская улица, д. Я. Я. Юшина), открыта ежедневно, кроме праздниковъ, съ 12 до 2 ч. дня.

Выходитъ въ Вологдѣ ежедневно, кроме дней послѣ праздничныхъ.

Контора газеты "Съверная Земля" просить лишь подписавшихся до 1 Ноября и желающихъ впредь получать газету, возвратить заблаговременно подпиську, во избѣжаніе перерыва въ доставкѣ по городу и пересылкѣ иногороднимъ почтой. Городские подписчики при доплатѣ 25 коп. могутъ получать газету съ 15 октября. Иногородніе подписчики, присылающіе деньги, необходимо указывать мѣсѧцъ, съ котораго они хотятъ получать газету. Подписчики, заявляющіе о недоставленіи газеты или перемѣнѣ адреса, должны указывать номеръ квитанціи, срокъ подписки и подробный адресъ. Получающіе газету черезъ местныхъ агентовъ благоволомъ съ такими заявленіями обращаться къ нимъ непосредственно; всѣ же остальные въ главную контору газеты.

ТИПОГРАФІЯ ГАЗЕТЫ
"СЪВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ"
А. А. ГАЛКИНА

Вологда, Московская ул. д. Я. Я. Юшина
ПРИНИМАЕТЪ ЗАКАЗЫ
НА ВСЕВОЗМОЖНЫЯ ТИПОГРАФСКІЯ РАБОТЫ.

ГОСУДАРСТВЕННОЕ
СТРАХОВАНІЕ ЖИЗНИ

страхование капиталовъ отъ 25 руб. до 5,000 руб. на случай смерти и съписаніе безъ медицинскаго освидѣтельствованія. Всѣхъ видовъ медицинскаго освидѣтельствованія. Страхование приданаго и стипендій для малолѣтнихъ.

Страхование пенсіи, отъ 6 руб. до 600 руб., въ голъ на старость.

Собокумныя страхования служащихъ или рабочихъ какого-либо учрежденій на лѣготныхъ узахъ. Допускается уплаты премій въ рассрочку и путемъ постепенного начисленія ихъ по сберегательной книжкѣ.

Безусловная неоспоримость полиса.

Подробные сведения можно получить въ Государственныхъ сберегательныхъ кассахъ при которыхъ и отъменять Государственный Банкъ, таможни и Казначейство, въ столичныхъ кассахъ, а также непосредственно въ Управлѣніи Государственнымъ сберегательнымъ Касами. (С.-Петербургъ, Фонтанка, домъ № 176).

Граждане! Записывайтесь въ избирательные списки. Исполните вашъ гражданский долгъ!

Срокъ подачи заявлений:

въ Вологодскую Городскую Управу—3 ноября, въ Вологодскую Уездную Земскую Управу—31 октября.

ФОРМЫ ЗАЯВЛЕНИЯ:

Въ Вологодскую Городскую Управу.

(Такого-то жительствующаго (тамъ-то)

Заявление.

Имѣю честь покорнейше просить занести меня въ дополнительный избирательный списокъ по выборамъ въ Государственную Думу по городу Вологдѣ. При семъ прилагаютъ (либо контрактъ о наймѣ квартиры, либо копію съ него, завидѣтельствованную нотаріусомъ, или судеемъ или постѣлью, либо разсчетную квартирную книжку, либо удостовѣрѣніе отъ полиціи). Мѣсяцъ, число, годъ. Подпись.

Въ Вологодскую Уездную Земскую Управу.

Консультация присяжныхъ повѣренныхъ при Вологодскомъ окружномъ Судѣ даетъ разясненія и справки по вопросамъ, связаннымъ съ выборами въ Государственную Думу. Пріемъ боязливый и ежедневный отъ 11 до 1 час. дня, не исключая воскресеній и праздничныхъ днѣй.

Равнымъ образомъ консультация принимаетъ письменные запросы изъ уѣздовъ и даетъ отвѣты.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА (съ доставкой и пересыпкой):

На годъ 4 руб., на полгода 2 руб. 10 коп., на 3 мѣс. 1 руб. 10 к.

На 1 мѣс. 40 коп. Всѣ эти тарифы

включаютъ стоимость доставки и пересыпки.

За переменную адреса 20 коп.

Телефонъ конторы и редакции № 158.

ПОДПИСКА ПРОДЛЯЕТСЯ НА ГАЗЕТУ "СЪВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ".

Срокъ подписки съ 1 ноября по 1 января—80 к. на остатокъ срока условия подписки см. въ заголовкѣ.

Подписка принимается и розничная продажа производится:

Въ Вологдѣ: въ конторѣ газеты, Московская улица, д. Я. Я. Юшина, въ земской книжномъ складѣ, въ книжномъ магазинѣ Е. П. Тарутиной; въ маг. Коноплевы на Московской ул.; въ маг. Торг. дома Н. Галкиной съ С.-мъ въ магазинѣ Андреева. Въ Ярославль—у С. Раздорнова. Въ Урочѣ—у г. Клюкина. Въ Архангельскѣ—у И. Б. Максимова—1 ч. № 20 д. бывшій Бѣляевскихъ. Въ Устюгѣ—у маг. И. Я. Левоза и у А. К. Свободина. Въ Тотъмѣ—у А. М. Киренкова. Въ Грязовѣ—у Л. Е. Петрова и у А. Б. Свободина. Въ Вельскѣ—у И. А. Татарникова. Въ Кадниковѣ—у г. Бѣлова. Въ Няндомѣ—у магазинѣ Торгового Дома Н. Галкиной съ С.-мъ. Въ Яренскѣ—у П. П. Колычева. Въ Усть-Сольскомъ—у Н. И. Забоева. Въ Пощеконѣ—у П. И. Смирнова. Въ Никольскѣ—у Н. М. Зубова. Въ Верховажѣ—у В. П. Самылова. На фабрикѣ "Соколь" у Ф. В. Фишера и у Я. В. Васильева. Въ Шуйскомъ—у Д. Н. Тельтина. Въ Сольвычегодске—у Н. И. Немзаникова и Е. А. Лентиковы. Въ Бубѣ—въ земскомъ книжномъ магазинѣ Въ Красавинѣ—у А. Г. Бѣлыkh. Въ с. Вознесенѣ—Вохма Никольск., у г. Тарацкаго. Въ Череповѣ—у В. И. Сѣбінникова и въ маг. В. А. Шульгіковой. Въ Котласѣ—у г. Ежева. (Вокзалъ Кот.—Пермь, ж. д.) Въ Ладѣжѣ—въ земскомъ книжномъ складѣ. Въ Галичѣ—въ земскомъ книжномъ складѣ. Въ с. Щѣкановѣ—Грязовѣ, у А. Каменева. Въ Ватѣ—земскомъ книжномъ складѣ. На станціяхъ Званка и Тихвинѣ Вологда—Петербургской ж. д. Въ г. Даниловѣ—у С. Л. Липмана.

Въ Петербургѣ отдельные номера газеты "Съверная Земля" продаются во всѣхъ кioskахъ г. Петербурга; на станціяхъ Петербурго-Вологодской ж. д. во всѣхъ книжныхъ кioskахъ. Въ Москвѣ—Тверская въ книжномъ магазинѣ "Жизнь".

Сегодня въ заль клуба (Кирил. ул. д. Перцева)

СНОВАКЪ ДРАМАТИЧЕСКАГО ОТДѢЛѢЯ О-ВА "ПОМОЩЬ".

ПЪЕСЫ:

ГОСТЬ НА ПЕСКАХЪ

Брандесъ и этиология гравитации проигрываютъ въ странѣ

и парижской оторванныхъ отъ народа курортовъ изъ вѣнѣнія

Графикова. Начало въ 8 час. веч. Въ антрактѣ оркестръ музыки.

Студентъ университета

Съѣзжаетъ въ Гражданскій долгъ.

Относительно выборовъ въ Государственную Думу получатъ все новыя и новые разыскія.

Изъ такъ называемыхъ достовѣрнѣйшихъ источниковъ сообщаютъ, что ограничения эти будутъ сыпаны по тѣхъ по крайней мѣрѣ, пока не будетъ вызвано бойкотъ выборовъ со стороны лѣвыхъ социалистическихъ партій; пока для нихъ участіе въ выборахъ не будетъ обращено въ бессмыслицу. Такова цѣль сенатскихъ и прочихъ ограничительныхъ разыскій, съюзниковъ народнаго спасенія, въ связи съ которыми провокациіи сводятся къ тому, что въ лицѣ Государственной Думы бирократіи могла получить послушное орудіе для дѣствій и, обеспеченія интересовъ и выгодъ ея, бирократіи Самыхъ ограничений и тѣхъ драконовскихъ репрессій, которымъ наимѣются по адресу оппозиціонныхъ партій и дѣятелей во времена выборовъ для нашего "вѣнѣтайнаго" правительства оказывается недостаточно.

Рядомъ съ этимъ, изъ кулисъ на политической сценѣ появляются старые знакомцы, Витте, Дурново и Побѣдоносцевъ. По мѣсяцъ послѣдняго правительства энергично вырабатываютъ планъ отношеній къ второму созыву Думы: "Заранѣ установливается, въ чёмъ правительство можетъ ити на уступку, согласно требованіямъ народныхъ представителей и въ чёмъ не должно дѣлать никакихъ уступокъ. Такимъ образомъ, требованія и работы Думы, еще задолго до оформленія ихъ, уже разысканы бирократіей, но по степениѣѣности ихъ для бирократіи, а не для народа.

Въ виду такихъ отношеній самодержавной бирократіи народному представительству, а въ виду открытыхъ до цинизма глумлений ея надъ единимъ изъ святѣйшихъ достоиній гражданъ, разумѣется, трудно удержаться отъ болѣтъ выборовъ; трудно сказать, пусть участіе въ подобныхъ выборахъ прихвости бирократіи, фигуры и панцы; народъ не долженъ

быть среди нихъ, пока не добьется действительныхъ избирательныхъ правъ и действительныхъ гарантій послѣднихъ. Но решить тѣль въ настоящий моментъ, при наличии старой бирократіи обратить выборы и саму Думу въ черносотенную свистопляску, значило бы успѣхъ поле битвы врагъ безъ борьбы съ нимъ; значило бы согласиться и примириться со всѣми беззаконіями, которыя бирократія беззаконно совершила между двумя думскими сессіями и предполагаетъ учинить на счетъ собравшаго состава Думы.

Узнать уже говорилось отъ другихъ средствъ, при которыхъ второй составъ Думы можетъ не быть столь беззаконны, какъ первый; можетъ положить въѣзъ въхананіи произвола и самовластія сановной и чиновничей олигархіи. Необходимѣйшимъ и наимѣстѣнѣйшимъ условиемъ для этого является организация силочности народныхъ массъ. И каждый гражданинъ обязанъ немедленно принять самое энергичное участие въ этой организации, такъ въ выборной кампаніи. Здѣсь и менно здѣсь русскій гражданинъ долженъ проявлять, что оѣъ выросъ изъ пещеръ холопскаго терпѣнія и можетъ на дѣль бороться и отстоять съ онъ выстраданные вѣковыми страданіями, потоками крови и пота гражданскіи права.

Ал. В.-скій.

ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТИЯ.

(изъ газеты).

Въ Петербургѣ распространился слухъ о

предстоящей на этиѣ днѣхъ отставкѣ всего кабинета.

Всѣ министры, будто бы, завтра выйдутъ въ отставку, и премьеръ, который останется у дѣла, предложенъ гостить новый кабинетъ.

Въ составѣ нового кабинета, какъ говорятъ, на постѣ главнаго желанію П. А. Столыпина, обязательно войдутъ представители общественныхъ организаций. Вчера же говорили о томъ, что составъ министерства уже намѣченъ, и портфели будутъ размѣщены слѣдующимъ образомъ: министръ внутреннихъ дѣл—Столыпинъ, министръ финансовъ—Пиженертъ Абадовъ, путей сообщенія—инженеръ Немѣшавъ, земѣлья—М. Стаковъ, торговли и промышленности—нашъ коммерческий агентъ въ Париже Рафалевичъ, государственный контролеръ А. Гучковъ. Смѣна министерства, будто бы, вы-

звана разногласием министров по вопросу о некоторых реформах, проведение которых премьер считает необходиимым в самое неподолжительное время.

Несколько крупных землевладельцев-сановников представили И. А. Столыпину проект аграрной реформы, касающийся принудительного отчуждения частновладельческих земель. Аграрии ходатайствуют вмѣстѣ съ тѣмъ о представлении этого проекта на Высочайшее благоустройство. Имъ переданъ И. А. Столыпину кн. Васильчикову.

По слухамъ, передаваемымъ «Сиг.», предсѣдатель петербургской судебной палаты т. с. Бранденбургомъ, который вѣрь процессъ совѣта рабочихъ депутатовъ, назначается сенаторомъ, а за его мѣсто будетъ назначенъ прокуроръ палаты Камышанскаго.

Министерство внутреннихъ дѣлъ, по слухамъ, предполагаетъ увеличить кредитъ по сметѣ будущаго года на веденіе дѣлъ по производству политическихъ ссылочныхъ въ Сибири.

Командированные департаментомъ полиціи за границу агенты смѣской полиціи обнаружили въ Германии мѣсто-пребываніе нѣсколькихъ видныхъ деятелей революционнаго движения въ Прибалтийскомъ краѣ. Несмотря на то, что по тщательно наведеннымъ справкамъ никакихъ общеголовныхъ дѣлъ за лицами этими не имѣется, департаментъ полиціи, тѣмъ не менѣе, не теряетъ надежды добиться выдачи этихъ преступниковъ.

Изъ достовѣрныхъ источниковъ известно, что на будущий недѣльный гр. Витте предупредилъ изъ-за границы въ Петербургъ.

Какъ сообщаетъ «Ут. Почта», противъ гр. Витте началась серьезная кампания. Образовалась сильная придворная партия, которая вѣстуетъ противъ прѣзидента графа въ Петербургъ, и, по послѣднимъ слѣдѣніямъ, прѣзидентъ Витте откладывается на продолжительное время.

На нихъ ожидается измѣненіе въ составѣ губернаторовъ и вице-губернаторовъ.

Въ числѣ прочихъ называются архангельскаго вице-губернатора Емельяненко, Григорьева, который нѣсколько мѣсяцами назадъ въ качествѣ управляющаго губерніи, принялъ непосредственное участіе въ устройствѣ архангельскихъ концлагерей, въ пользу политическихъ ссылочныхъ. Разоблаченіе велось на основаніи доносовъ въ министерство внутреннихъ дѣлъ, присланного изъ Архангельска.

По слухамъ, исходящимъ изъ административныхъ сферъ, должности по попечительской учебныхъ округовъ управляются и для мѣстныхъ управлений учебными заведеніями будутъ введены новые формы.

По слухамъ, въ почтово-телефонномъ вѣдомствѣ въ недалекомъ будущемъ пристоятъ крупныи перемѣны въ личномъ составѣ администрации. Начальникъ Главнаго управления почты и телеграфа Севастійскаго выходитъ въ отставку. На его мѣсто предполагается назначить помощника начальника, инженера Осадчаго.

Имѣдадарскую поймлю въ марте 1907 г. предположено численно удвоить. Новые кредиты изъ этого дѣла будутъ разсмотрѣны въ ближайшее засѣданіе совѣта министровъ.

Предѣственный организаторъ погромовъ Борисовъ въ настоящее время прикомандированъ къ петербургскому губернскому управлению и находится въ распоряженіи градоначальника.

Только что вернувшійся изъ заграницкой поездки министру ин. Л. А. С. изъ Павловскому назначено въ позывание расходовъ по побѣдѣ единогremенное пособіе въ 7.000 руб.

За истощеніемъ кредитовъ соуды на ходзятственное устройство переселенцевъ въ текущемъ году, которые выдавалось не будутъ.

История о конфискаціи на рѣкѣ Иму, дѣломъ которыхъ были Безобразовъ, по словамъ «Сегодня», не забыта окончательно, только теперь, по настоянию нѣсколькихъ высокопоставленныхъ лицъ, началось выясненіе всѣхъ дѣйствій Безобразова, и отъ него потребовали представить подробный отчетъ объ израсходованныхъ деньгахъ.

Управлениемъ желѣзныхъ дорогъ разосланы циркуляры о томъ, чтобы газеты прогрессивного направления не принимались въ деревни съ курьерскими поездами.

Газеты «Товарищъ», «Око», «Рѣчь» и др. не принимаются къ перевозкѣ съ севастопольскими поездами въ Севастополь ранѣе почтовыхъ на сутки, между тѣмъ какъ органъ «союза русского народа» «Русское Знамя», «Голос Правды» и «Новое Время» эти мѣста поѣзда принимаютъ.

«Сегодня» сообщаетъ, что въ непрѣдѣльномъ времени будетъ объявлено о сокращеніи срока на 2/3 для лицъ, отбывающихъ наказаніе по преступленіямъ, печати.

По полученнымъ въ Петербургъ слѣдѣніямъ, многие губернаторы издали распоряженіе о томъ, чтобы органы мѣстной печати не печатали письма бывшаго директора департамента полиціи Допутина къ премьер-министру.

По полученнымъ въ министерство внутреннихъ дѣлъ донесеніямъ изъ голодящихъ губерній, въ настоящее время въ 29-ти уѣздахъ имѣющейся у населенія, въ какомъ хѣбѣ буквально весь скотъ, и оказываемая прод-

властеніемъ помощь далеко не достаточна.

По дѣлу о новгородскомъ мятежѣ въ Севастополь судъ удалилъ изъ зала засѣданія 68 подсудимыхъ за нарушение порядка, постановивъ относительно ихъ слушать въ засѣданіи. Частная защита улица, бросивъ своихъ клиентовъ, оставшихся въ судѣ, защищаютъ 12 казенныхъ защищиковъ.

По изгнанию военной власти, всѣ жители Лифляндской губерніи, на протяженіи 220 кв. verstъ, въ возрастѣ отъ 16-ти до 60-ти лѣтъ, обязуются помочь полиціи найти скрытыхъ пропавшихъ безследно жандармовъ. Если жандармы не будутъ найдены, то на каждое

общество указанной губерніи будетъ наложенъ штрафъ въ 6.000 р.

25 октября главнымъ штабомъ было вѣстрино послано начальнику тифлескаго окружного суда запросъ по такому поводу. Командующий 1-мъ копорскимъ полкомъ донесъ о задержаніи рѣзѣдомъ политического преступника Рафаила Ромашвили около селенія Вали, озургетского уѣзда. Требуется телеграфировать, не есть

ли задержанный бывший членъ государственной думы.

Агентству «Батько» телеграфируютъ изъ Риги отъ 25-го октября: «Очевидцы разстрѣла маютихъ Симона и говорящей его сообщаютъ, что разстрѣлъ произведенъ въ дюнахъ. Трои причастны, другие отказались. Ленинъ, Іофе и Шафронтъ еще совсѣмъ мальчики. Одинъ изъ нихъ сказалъ: «Еще совсѣмъ ни жить, ни сидѣть чего-либо не успѣшь». Разстрѣливавшіе были крайне смущены. Сѣрийки съ стороны. Потребовалось нѣсколько залповъ изъ Кавказа, чтобы проложить избирательную и мучительную. Съ однимъ изъ присутствовавшихъ представителей власти склонился первыи припадокъ. Въ городѣ эта базы произвела угнетающее впечатлѣніе».

Расходъ на путевое и прѣчее продовольствіе чиновъ, вошедшихъ въ экспедицію для направления деятельности землеустроительныхъ комиссий, исчисляется золотомъ 33 тыс. руб.

На нихъ ожидается измѣненіе въ составѣ губернаторовъ и вице-губернаторовъ.

Въ числѣ прочихъ называются архангельскаго

вице-губернатора Емельяненко, Григорьева,

который нѣсколько мѣсяцами назадъ въ

качествѣ управляющаго губерніи, принялъ непосредственное участіе въ устройствѣ архангельскихъ концлагерей, въ пользу политическихъ ссылочныхъ. Разоблаченіе велось на основаніи доносовъ въ министерство внутреннихъ дѣлъ, присланного изъ Архангельска.

По слухамъ, исходящимъ изъ администрации

учебныхъ округовъ управлений и для мѣст-

ныхъ управлений учебными заведеніями будутъ введены новые формы.

По слухамъ, въ почтово-телефонномъ вѣдомствѣ въ недалекомъ будущемъ пристоятъ

крупныи перемѣны въ личномъ составѣ администрации.

При министерстве внутреннихъ дѣлъ разработанъ подъ предсѣдательствомъ г. Брижановскаго особая комиссія по составлѣнію правилъ

для производства выборовъ въ Государственную

думу. Правила будутъ расpublікованы во всѣобщемъ срѣдѣніи 1 ноября т. г.

Къ выборамъ въ Государственную

думу.

При составлѣніи правилъ наибольшее внима-

ніе обращено на то, чтобы отградить избирательные собрания отъ повторного участія въ

одинъ и тѣхъ же выборахъ, однихъ и тѣхъ же

избирателей, каковы факты по свѣдѣніямъ ми-

нистерства внутреннихъ дѣлъ, имѣли мѣсто во

многихъ городахъ Империи. Между прочимъ будутъ рекомендованы составление общаго тѣл-

ьдательнаго алфавита.

Министерство внутреннихъ дѣлъ послало

разъясненіе губернаторамъ, что введенная въ

нѣсколькихъ губерніяхъ превысшая охрана, а

также военные положенія ни въ какомъ случаѣ

не могутъ отразиться на производствѣ преды-

брой агитации со стороны партий и союзовъ.

Легализованныхъ по уставу обѣ юридическихъ и союзахъ. Агитационныи же выступленія партии не легализованныхъ должны подвергаться запрещенію. Ставъ въ извѣстность объ

этомъ губернаторовъ, министерство добавляетъ,

что о предыборныхъ успѣхахъ той или другой

партии необходимы самыи детальные доказенія

губернаторовъ.

Въ бывшей Государственной думѣ, однимъ изъ крупнейшихъ недостатковъ крайней лѣвой

было отсутствіе выдающихся лидеровъ, кторые

въ такомъ большомъ количествѣ имѣлись въ

партии народной свободы. Къ будущей Государственной думѣ предполагается, что это

затруднитъ, такъ какъ, по слухамъ, предполагается, что избирательные собрания отъ

избирателей, каковы факты по свѣдѣніямъ ми-

нистерства внутреннихъ дѣлъ, имѣли мѣсто во

многихъ городахъ Империи. Между прочимъ будутъ рекомендованы составление общаго тѣл-

ьдательнаго алфавита.

Отдельные пункты программы партии

мигрированія, еще не выяснены, совершились

различія въ избирательныхъ срокахъ, а также

различія

—тогда этот заем открыл для русской администрации возможность для дальнейшего кредитования Франции. Интересно отношение крестьян к этому заему и распределение их скота. Сопротивление не было никакого. Но зато заёмчаны южных и остроумных, было не мало. И большее всего отличалось в этом крестьяне собственных деревень, так как есть о нахвавшей «карателевой экспедиции» быстро разнеслась по всей округе.

Один старик, услыхав об этой истории, долго не мог успокоиться и все приговаривал:

— А-яяя, страстата какая! Курят продают, и этим добром не побрезговали... Видите ли это? Народ, вишь, говорит, что курица скотина безсудная. Ань нянь, пришли времена, что и курица под суд попала...

(«Око».)

Рига.
В Риге появился особый тип «любопытствующих» дам, не дающих покоя «бывальщикам», в особенности родственникам политических заключенных. На днях одна из таких дам явилась в одну квартиру и спросила, не живет ли здесь такой-то господин, причем называла какую-то фамилию.

Получив отрицательный ответ, она выступила в продолжительный разговор с хозяином дома, причем особенно интересовалась, не арестован ли кто-либо из ее родственников.

Затем дама направилась в другую квартиру, где спросила другую фамилию и таким путем обощала чуть ли не всю квартиру в доме. Надо заметить, что приемы «любопытства» этих дам довольно примитивны, но этим они не смущаются, и когда некоторые начинали иронизировать на них «любопытство», они спокойно и съ

полным достоинством удалялись.

Аналогичный случай произошел на днях по Петровской улице: к одному из жильцов дома № 7 явилась какая-то очень хорошо одетая дама (братья жильцы арестованы по подозрению в политических преступлениях), заявившая, что она недавно выпущена из тюрьмы, где встречалась с ее братом, который просил ее кое-что ему передать, а также осведомиться о том, что думают тэх сферад, где она окончательно путем сообщить обо всем этом его брату.

Допрашиваемый жильец отворил дверь квартиры «прелюбезно» и попросил прелестную неизвестную о выходе, что последняя и исполнила ее очевидным неуважением.

Население очень встревожено этой «специализацией» дамского любопытства; кто джентльменам в «горючом пальто» оно уже привыкло; финансисты же уже примелькались, а тут... вдруг очаровательная, изящная дама, интересующаяся судьбою страдальцев за свободу...

(«Бир. Вед.».)

За-границей.

Париж.
О русском займе, как-то перестали говорить — по меньшим мѣрѣ, вѣнчесредственно заинтересованных кругов — и пословательный и упорный официальный опровергежий, вовсю вѣдьмился таким образом, извѣстной дѣйствіе. Но вопрос остается на первой очереди и его искусно поднимают вихромолку вперед по пути къ желаемому разрешению.

Нельзя тому назад мнѣ пришло уже отмѣтить въ своей корреспонденции, что «на парижской биржѣ шансы для нового займа считаются значительно увеличившимися вслѣдствіе визита русского министра и что, и въ парламентскомъ мѣрѣ циркулирует предположеніе о томъ, что Клемансъ, если русская дипломатия вполнѣ подчинится вѣдомству французской политики, должна будетъ стать юридически сворачивымъ по вопросу о долженности новой заемной операции».

И вотъ теперь оказывается, что, со временемъ возвращенія министра г. Извольского въ Петербургъ, и вслѣдствіе полученныхъ оттуда сообщений, вопросъ значительно подвинулся впередъ: Клемансъ соглашается на новый русский заемъ. Еще недѣлю тому назадъ Юоресь считалъ его на это неспособнымъ. Но, какъ писалъ Буало, что вѣрно не всегда вѣроятно.

Фактъ принципиального согласия нового французского министра-президента на русский заемъ извѣстенъ дипломатии и заинтересованнымъ банкамъ. Но онъ нескоро проявится чѣмъ-либо открыто. Онъ пока только означаетъ, что ни политическихъ выражений со стороны министра иностранныхъ дѣлъ Шишона, ни финансовыхъ со стороны министра финансовъ Кайо заявлено не будетъ противъ намѣреній банковъ взять на себя заемъ и что финансисты могутъ приступить къ положительнымъ переговорамъ. Отъ соглашенія между ними и русскимъ правительствомъ зависитъ время момента, определеніе размѣръ займа и установление его условий, которыхъ будутъ, безъ сомнѣнія, очень суровыми. Что кажется французскаго правительства, то ему остается толькъ добиться тѣмъ временемъ дипломатическихъ гарантій подчиненія России вѣдомству англо-французскаго союза, что было цѣлою согласіемъ Клеманса на заемъ, а затѣмъ, въ послѣд-

ПЕРЕПЛЕТНОЕ И ЛИНОВАЛЬНОЕ ЗАВѢДЕНИЕ

А. М. ДЫКМАНЬ.

Вологда, Московская ул., домъ Десять-Фонтене.

Прѣмъ за заемъ на переплетъ учебныхъ, гражданскихъ, конторскихъ,

бланковыхъ, молочныхъ и другихъ книгъ.

Исполненіе всевозможныхъ линовокъ.

Роскошные переплеты.

Шыны самыи юмѣренныи.

Спѣшишися къ заему.

<p

Приложение к № 215 газеты „Северная Земля“.

кость. „Возрастала и арендная плата“, „север-
менетировалась“ в условиях арендования, пока не
отказались “неизменно стыдительными” тяжелы-
ми и несправедливыми, какъ теперь. Это мож-
но сказать тѣмъ больше если принять во внима-
ніе, что никакихъ затратъ на поддержание
мельничныхъ строеній и механизма удельное
вѣдомство не производить. Всё это, какъ и
какія либо улучшения, относится къ заботамъ
арендаторовъ.

Сдача мельницы въ аренду производится по подробной описаніи, на которой отъ арендатора отбирается обязательство, что послѣ окончанія срока аренды онъ долженъ сдать мельницу, плотину, всѣ постройки и механизмы въ полной исправности и въ дѣйствіи. Кромѣ того, согласно заключаемымъ контрактамъ,

арендаторъ обязанъ страховать мельницу въ
удѣльномъ страховомъ капиталѣ и уплачивать
въ удѣльномъ ежегодно, впередъ за годъ, страховые
платежи съ оцѣночной стоймости всѣхъ мель-
ничныхъ построекъ. Постройки эти во все вре-
мя дѣйствія контракта арендаторъ обязанъ ре-
монтировать на свой собственный счетъ, въ
противномъ же случаѣ ремонтъ производится

изъ удельныхъ суммъ за счетъ арендатора, съ которого затѣмъ весь расходъ и взыскивается, безспорнымъ порядкомъ, чрезъ полицію. Если же, мось разрѣшенія управляющаго имѣніемъ арендаторъ на свои средства возведетъ (кромѣ существующихъ), новыя постройки, то послѣднія, по оценкѣ ихъ, вносятся въ опись и считаются собственностью удѣловъ, при чемъ сопоставленно увеличившейся общей стоимости построекъ, увеличивается и размѣръ опредѣленнаго въ контрактѣ страхового платежа.

Но если по окончанії срока контракта, арендаторъ сдастъ всѣ строенія мельницы въ полной исправности, то онъ получаетъ удельные вѣдомства въ возмѣщеніе произведенныхъ расходовъ по возведенію новыхъ построекъ.

„вознаграждение“, но не свыше $\frac{1}{4}$ ихъ ездѣнки, а лири снаоженіи воспользоваться этимъ „вознаграждениемъ“, долженъ убрать всѣ постройки вѣтченіи 3-хъ мѣсяцевъ со дня сдачи мельницы, иначе постройки остаются въ пользу удѣловъ. Если же арендаторъ сдѣлаетъ при мельнице каковъ либо новое устройство, усилившее ея дѣйствіе безъ предварительного о томъ соглашенія съ удѣльной администрацией, то обязанъ безпрекословно платить добавочный оброкъ въ томъ размѣрѣ, въ какомъ таковой будетъ определенъ удѣльнымъ вѣдомствомъ, а всѣ сдѣланнныя при мельнице улучшенія и постройки остаются въ пользу удѣловъ.

Выдача же страховой премии въ случаѣ пожара на строеніи (если пожаръ произошелъ не отъ умысла или поджога арендатора), производится арендатору по строгой оценкѣ, сгорѣвшихъ строений или частей ихъ, причемъ деньги выдаются не въѣзомъ, а по частямъ, по мѣрѣ возведенія вновь или исправленія сгорѣвшихъ построекъ.

Возобновить строеніе послѣ пожара арендаторъ обязанъ въ теченіи первого же года со дня пожара и при этомъ съ такимъ расчетомъ, чтобы выстроенное или исправленное имѣло стоимость не ниже той, какая значится въ приемной оцѣночной описи. Послѣ пожара мельницы и до возобновленія ея арендаторъ обязанъ уплачивать полностью обусловленный контрактомъ оброкъ независимо отъ причинъ пожара.

оброкъ, независимо отъ причины пожара.
Такъ какъ при мельницахъ, состоящихъ сре-
ди надѣловъ крестьянъ, находятся участки зем-
ли, прирѣзанные къ мельницамъ, мѣрою отъ
800 до 1200 кв. саж. (въ т. ч. подъ запруды-
ми не менѣе 300 с.), то помимо всѣхъ выше-
приведенныхъ обязательствъ, арендаторъ долженъ,
на свой счетъ, по требованію мѣстныхъ вла-
стей исправлять новые дороги, а также и мо-
сты съ перилами, не требуя за это отъ удѣ-
ловъ никакого вознагражденія.

поните, что на приведенныхъ здесь условіяхъ эксплоатациіи удѣльнымъ вѣдомствомъ производственныхъ обработокъ отданъ

мысловыхъ оброчныхъ статей, таковыи могутъ пользоваться лишь наиболѣе зажиточные крестьяне, болѣе же бѣднымъ арендовать мельницы не подѣлиси. И въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ не находится соответствующихъ арендаторовъ, мельницы бездѣйствуютъ и дохода удѣламъ не приносятъ, а когда уже придутъ въ совершенную ветхость, то продаются съ торговъ или по соглашенію «за возможно выгодную цѣну».

по новоду организациі родительскихъ
совѣщаній.

Итакъ, правительство вняло, наконецъ, настойчивому требование русского общества реформировать среднюю школу въ смыслѣ демократизации ея и приближенія къ семье. Первые попытки въ этомъ родѣ, конечно, робки и палладиативны, какъ вообще всякая бюрократическая реформы. Но важно то, что въ стѣнѣ, отѣлявшей школу отъ семьи, отъ общественаго контроля, пробита брешь, которую ужъ врядъ ли придется снова замазать. Всего скорѣй эта брешь будетъ все шире и шире, пока не падеть, наконецъ, вся стѣна, эта отжившая

система воспитания, давшая столько разбитых, искалеченных жизней, принесшая столько горя и несчастья родителям учащихся.

Всякая реформа проводится у насъ, какъ известно, путемъ циркуляровъ. О реформѣ средней школы въ духѣ, болѣе соответствующемъ современнымъ принципомъ воспитанія, начали говорить въ министерствѣ Н. П. еще года 2—3 назадъ; съ этого же времени посыпались и циркуляры то обѣ измѣненіи расписанія уроковъ, то о введеніи новыхъ предметовъ, преимущественно образовательного характера. Въ организациѣ самой школы нѣкоторыя измѣненія, такъ казать первые шаги, послѣ давали только въ концѣ прошлаго года, когда само учебное начальство не въ состояніи оказалось справиться съ волновавшимися учащимися и въ изчествѣ средства успокоенія пригласило родителей послѣднихъ.

Трудно, конечно, сказать, насколько продуктивны оказались работы родительских комитетовъ, какое вліяніе возымѣли они на постановку преподаванія и воспитанія, но, несомнѣнно важень самый фактъ капитуляціи старой системы предъ новыми требованиями жизни, весьма важно участіе родителей въ школьному дѣлѣ въ принципіальномъ отношеніи.

Увидѣвъ ли пользу родительскихъ совѣщаній, азъ своего рода буферовъ между двумя сторонами—учащими и учащимися, или въ самомъѣзъ озабоченное улучшеніемъ учебновоспитательного дѣла въ средней школѣ,—министрство въ нынѣшнемъ году повторило прошлогодній зѣтъ. Директорамъ гимназій и реальныхъ училищъ и предсѣдателямъ педагогическихъ совѣзовъ женскихъ гимназій и прогимназій разосланъ циркуляръ попечителя образца, приглашающій родителей учащихся въ этихъ заведеніяхъ, показать содѣйствіе къ правильной постановкѣ учебно-воспитательного дѣла въ средней школѣ въ частности, устраний изъ нея тѣхъ ненормальныхъ явлений, которыхъ имѣли въ ней есто въ послѣднее время».

Неизвестно, къ какому заключению придутъ
дительскіе комитеты относительно формы «съ-
ѣствія», но не сомнѣнно, что она будетъ
разрабатываться въ узкомъ кругу, не соотвѣтству-
щемъ важности предмета, такъ какъ участіе
будутъ принимать не всѣ родители, а лишь
изборные ихъ, по 3 отъ каждого класса. Съ
цѣлью поднять интересъ къ постановкѣ учебно-
спитательного дѣла въ средней школѣ и пред-
лагается эта статья прежде всего для правиль-
ной постановки учебновоспитательного дѣла не-
обходимо установить вѣшнія и внутреннія не-

агопріятнія умов. Внѣшня неблагопріятнія умови всѣмъ ізвѣстны—это толь бюратическій строй, который до сихъ поръ существовалъ въ Россіи, да ся все живое и свѣтлое во всѣхъ сторонахъ русской жизни. Внутрення неблагопріятнія умовія не менѣе извѣстны, но онѣ являются уже прямымъ послѣдствіемъ умовій внѣшніхъ.

У насъ въ средней школѣ господствуетъ спо-
собъ, калѣчашій учащихся, способъ дресировки,
таскиванія, способъ механическаго заучива-
я.

Заучиваются только звуки, а не понятія.
Болѣе образованныхъ страшахъ существуетъ
же, способъ развивающей всѣ разумныя сно-
бности учащихъ. Казалось бы: если у насть
способы преподаванія дурны, а въ другихъ
странахъ есть лучшіе способы, то стоитъ только
изнанть лучшіе и дѣло пойдетъ правильнѣе.
такъ, въ Французскіи, Голландскіи, Швейцарскіи

тати, и физическихъ неодолимыхъ препятствий
этому нѣть,
Такъ въ чёмъ же дѣло? Да въ томъ, что
насъ есть преграды действительнѣе всякихъ
переходи-ыхъ горь; онъ не состоять ни въ
комъ родствѣ съ педагогикой. Это тѣ самые
внѣшнія условія, на которыхъ было указано
ше. Остановимся на характерныхъ образцахъ
денія дѣла по разнымъ предметамъ въ гим-
назіяхъ по способу «механическаго заучиванья»
по «способу развитія» существующему въ
тѣхъ образованныхъ странахъ.

Возьмемъ изученіе физики. «По способу разглагола» учитель читаетъ лекцію и сопровождаетъ чтеніе опытыми. Бѣзъ того,—и это главное—тѣ же опыты продолжаются и ученики. Но необходимо, чтобы научиться самостоятельнѣйшимъ образомъ, ученикъ долженъ изучать физическія явленія. Научившись опредѣлять, для определенія напримѣръ, удельнаго веса тѣла, градусникомъ, барометромъ и друг. приборомъ для метеорологическихъ наблюдений, ученикъ можетъ опредѣлить удельный вѣсъ тѣла, которыми не встрѣчалось, произвести теоретическое наблюденіе въ той мѣстности, въ которой не было этихъ наблюдений. Ученики научатся приготовлять и приборы для опытовъ, пр., разрѣзать, согнуть, запаять стеклянную трубку, спаять жалтарную или иѣнскую проволоку.

и проч. По способу „механическаго“ заучивания и мъ лекторъ не всегда сопровождается лекційными тѣмами, тѣмъ менѣе производятъ опыты въ ученики. Того, что бы они сами могли изучать предметъ — никогда не бываетъ и знанія приобретаются, путемъ самостоятельныхъ, падежныхъ занятий тѣмъ, кто болѣе интересуетъ предметомъ. Конечно, можно заучить безъ утрута весь учебникъ физики, но изъ этого будетъ никакого толку, ибо механический способъ не дастъ необходимой для самостоятель-

аго изучения предмета, подготовки к тому, что дается „способъ развитія“. Тоже самое можно сказать и относительно изученіи химії.

По истории „поспособу развития“ дѣло ведется такимъ образомъ. Лекторъ читаетъ лекцію, въ которой объясняетъ непонятное, затѣмъ, задаетъ въненіе, подожимъ о какой либо въ крупной исторической личности; это сочиненіе дается въ домъ, причемъ указываются источники для изученія материала на данную тему. Чѣмъ работа Ѣлана самостоятельна, доказывается въ защитѣ передъ лекторомъ, подобно защите диссертаций. При такомъ изученіи истории воспитанники научаются пользоваться источниками самостоятельности относиться къ историческимъ явленіямъ и учать ихъ. У насъ же теперь „составляютъ“ исторіи, подбирая такой материалъ, который лучше всего подходитъ для оправданія существующаго строя и общественныхъ отношеній. Въяснительной запискѣ къ учебному плану истории по мужскимъ гимнаямъ министерства нар. просвѣщенія прямо говорится, что необходимо привести учениковъ въ увѣжденію, что судьбы человѣчества постоянно улучшаются... Но въ ходѣ исторической жизни проявляется действие Промысла Божія. Слѣдуетъ избегать того, что можетъ произвести тяжелое впечатлѣніе или оскорбить нравственное чувство: „ученики, составленные сть такой исходной точкой, никакихъ знаній по истории, дать могутъ и только одурачиваютъ дѣтей, а въ

по московскому учебному округу доходитъ сть 30—51-го, это приписывается къ утомительному однообразию въ школьнѣмъ дѣлѣ и къ тревожному душевному состоянію. Извѣстно, какое приводить утомленіе, беспокойство и мученіе дѣтей, имѣющими слабую механическую память, и бесконечное заучивание непонятнаго материала, опасение, что при отвѣтѣ въ урокѣ память измѣнится, а за это получится дурная отметка, а дальше наказаніе въ классѣ, спасительности и наказаніе дома; такое душевное состояніе доводить учащихся нерѣдко до самоубийства. У учащихся въ старшихъ классахъ злого одностороннаго направленія, силь выражается и въ другой формѣ. Человѣкъ, по своей природѣ, имѣеть потребность въ удовлетвореніи высшихъ духовныхъ стремленій; если же эти потребности не удовлетворяются, то человѣкъ склоненъ поддѣлывать этотъ недостатокъ удовлетвореніемъ низменныхъ, безнравственныхъ потребностей. У учащихся въ гимназіяхъ съ неудовлетворительной памятью все время поглощается механическимъ заучиваниемъ уроковъ, такъ что на удовлетвореніе духовныхъ потребностей времени не остается. При этомъ можетъ явиться наклонность къ низменнымъ потребностямъ, и если не удается удовлетворить разумныя стремленія въ школѣ, въ этомъ случаѣ — школой

могутъ и только одурачиваютъ дѣти, а въ
ищемъ слушаѣ вселяютъ ложныя представлениія.
Кромѣ того, матеріалъ по истории, который
тсѧ у насъ для заучиванія, непонятенъ не-
олько для учениковъ младшихъ классовъ, но
и для старшихъ классовъ, если они не занима-
ютъ самообразованіемъ въ школѣ. Напримѣръ,
III класса мужской и женской гимназіи,
могутъ быть учащіеся 11—14 лѣтъ, по
программѣ слѣдуетъ проходить о Наполеонѣ, о
короляхъ Александра II, Лютерѣ и Кальвинѣ.
Одно о Наполеонѣ, нельзя не коснуться
Французской революціи и различій въ образѣ
вленія, говоря обѣ освобожденіи крестьянъ,
нельзя не указать на происхожденіе крѣпостно-
го права и на отношеніе крестьянъ къ другимъ
людямъ, о ихъ значеніи въ жизни государ-
ства, нельзя не указать, что таія отношенія
отъ природы установлены, а зависятъ отъ
ялкотъ, установленныхъ людьми. Говоря о
Лютерѣ, Кальвинѣ, Лойолѣ, нельзя не указать
характерныхъ различій въ религіяхъ, и т. д.
—14 лѣтніе дѣти, конечно, не могутъ ра-
ботать въ такихъ серьезныхъ вещахъ, поче-
му результатъ и получается нуль.

При способѣ развитія не стремятся сообщить
учащимся множество знаній, а даютъ столько,
сколько необходимо для образцовъ самостоятель-
ного изученія предмета. Напримѣръ, по физикѣ
или химії сообщается столько знаній, сколько
необходимо для наученія владѣть приборами для
опытовъ; дальнѣйшее изученіе предмета учени-
ки уже могутъ сами производить самостоятельно.
Или, по истории, задается столько сочиненій
и столько указывается источниковъ, сколько не-
обходимо для убѣжденія учителя и ученика въ
томъ, что послѣдній можетъ самостоятельно изу-
чать исторію.

«По способу развитія» механическое произно-
шеніе тѣхъ словъ, о которыхъ ученики не имѣ-
ютъ представлениія, не дозволяется. А то въ на-
шихъ гимназіяхъ весь курсъ основывается на
механическомъ произношеніи словъ.—По спо-
собу развитія педагоги заботятся о расширеніи
средствъ выраженія мысли, съ этой цѣлью ввод-
ить изученіе, рисование съ натуры, какъ спо-
соба, не замѣняющаго словами. У насъ же един-
ственнымъ средствомъ у большинства населения,
роднымъ языкомъ, не дозволяютъ говорить

въ результатѣ и получается нуль. Но географіи дѣло ведется въ гимназіяхъ по-точно тому, какъ и по исторіи. Заучивается то, недоступно пониманію учащихся въ младшыхъ классахъ, а въ старшихъ «не допускается для объясненія исторический элементъ. Намъ, какое значение имѣютъ для учащихся только 10 и 11 лѣтъ, но и старшихъ классъ цифры о народонаселеніи безъ всякаго разнаго освѣщенія—въ одномъ государствѣ милли. жителей, въ другомъ 30, въ третьемъ мил.? Но почему, напримѣръ, у насъ въ есіи больше половины населенія безграмотны, а ему малая часть населенія можетъ обучаться въ университетѣ, а большая не можетъ обучаться даже въ школѣ грамоты? Почему въ тихъ государствахъ, даже у насъ въ Финляндии, большая часть населенія грамотны? Это п. п. не могутъ знать даже учащіеся въ старшихъ классахъ, если не получать свѣдѣній школы.

роднымъ языкомъ, не позволяютъ говорить человѣчески, а заставляютъ говорить языкомъ попугая, т. е. не свои мысли, а чужія слова.—По способу развитія стремится черезъ соединеніе усиленнаго труда съ физическимъ (ручной трудъ) укрепить и развить нервную систему учащихся (къ мускульной гимнастикѣ прибавлять нервную гимнастику), слѣдать способными къ болѣе широкой и глубокой умственной дѣятельности; пробудить дремлющія не заявляющія себя способности. При системѣ механическаго заучиванья, напротивъ, однообразнымъ утомительнымъ трудомъ и душевными тревогами и здоровыхъ учащихся дѣлаются слабонервными (нейрастениками), не только не способствуя оживленію и пробужденію, дремлющихъ способностей, но и энергично рвущіяся способности, какъ стремленіе къ самодѣятельности, парализуютъ устраненіемъ таковыхъ отъ всякой дѣятельности.—Пр. системѣ развитіе рисование съ натуры и ручной трудъ не специальные

понятіе о торговлѣ учащіеся во II и III классахъ могутъ имѣть настолько, на сколько это сится къ домашнему хозяйству—гдѣ пропытъ хлѣбъ, мясо, предметы для одежды, по приходству дома, а въ общественно научномъ просшениі, или въ государственномъ, между выдаются аттестатъ по окончаніи курса успѣхъ въ наукахъ, а не за домашнее хо-
стство. Или, какое могутъ имѣть понятіе уча-
щіеся заводской и фабричной промышленно-
сти? Почему заводчики и фабриканты только
поряжаются, а живутъ богато, а рабочие, ко-
торые все работаютъ, живутъ всегда бѣдо? а
не родились же въ самомъ дѣлѣ рабочие съ
устроена шефами фабриканты отъ проктора

устомъна шеѣ, а фабриканты съ кнутомъ рукахъ, чтобы погонять рабочихъ. Для рѣи этихъ и подобныхъ вопросовъ надо имѣть юнія изъ политической экономіи, а таковой гимназіяхъ не проходятъ. Въ школахъ «съ способомъ развитія» географія имѣеть въ основѣ слѣдующія науки:—физику, химію, физіологію, минералогію, ботанику, зоологію, геологію, астрономію, топографію, тригонометрію, астрономію, съемку плановъ, исторію, политическую психологію, анатомію, гигіену. Конечно, это приходится въ разныхъ классахъ. При силь, отрываясь свободный путь для самодѣятельности.

Гос. Думу. — конференции онтогто в А —
Ильинская Я. Достойновъ.